

# 陈明通：俄乌战争或改善中美关系 削弱美元霸权



台湾国家安全局局长陈明通研判，俄乌战争可能改善中美关系，并削弱美元霸权，提升人民币的国际地位。

陈明通昨天（3月28日）到立法院外交及国防委员会报告国安局情报业务，在闭门机密会议后，接受多名立委公开质询。

## 或是“另一个911事件” 为中美带来改善关系契机

在回应民进党国际事务部主任、立委罗致政询问俄乌战争对两岸的启示时，陈明通提到2001年美国911恐袭事件后，由江泽民担任国家主席的中国大陆加入反恐联盟，获得美国小布什政府的好感，从而改善中美关系的紧张局势。他认为，俄乌战争或许是“另一个911事件”带来的机会。

除了中美关系可能出现改变契机，陈明通也指出，当德国也加入切断环球银行金融电信协会（SWIFT）支付系统与俄罗斯连结的制裁行列，让中国有些意外，但也找到扩大人民币全球交易、货币发行准备的机会，希望借此摆脱美元在全

球的霸权。

他认为，俄乌战争让中国大陆对“东升西降”更有自信，但大陆不会轻易出手，会好好把握这个“历史的好机会”。

谈到战争对台海局势的冲击，陈明通认为俄乌战争让中国更谨慎评估对台动武。他表示，美军因避免发生第三次世界大战，坚持不直接介入俄乌战争，但基本上几乎参与了其他所有面向，包括通过资讯链（datalink）共享战场情报。

陈明通说，美国与乌克兰没有关系法，都可以介入到这种程度，何况拜登政府一直把台湾关系法“摆在前面”。虽然那只是美国的国内法，但毕竟有法律依据，他相信这会“给对岸很多启示”，并有信心美国在台海战争中“介入会更深”。

上周四台湾府大陆委员会主任委员邱太三主张两岸应“互相承认主权”，引起中国大陆国务院台湾事务办公室驳斥夹带“两国论”私货、破坏台海和平稳定与谋独挑衅。

## 两岸宪法主权都涵盖对岸 并无互相承认空间

对此，国民党立委陈以信在质询时表示，这番言论已带来国安危机，要求陈明通进行国安评估。他指两岸宪法的主权都涵盖对岸，没有互相承认的空间。

陈明通答说，两岸问题要解决，双方一定要有创意。陈以信听后反驳，“抹煞对主权的坚持不叫创

意”。

陈以信当过国民党国际事务部主任、马英九主政时的总统府发言人。他接着追问，互相承认主权是否等于“片面改变现状、破坏台海和平稳定？”

陈明通面有难色，一连五次说“私下跟委员报告”。

台湾不少学者都指出，台湾的《中华民国宪法》与两岸人民关系条例至今仍以“一国两区”定位两岸关系，因此法理上不可能存在两个主权。两岸若要长治久安，还须重建政治互信，并对彼此的治权和主权达致共识（如九二共识或双方都能接受的新共识）。（联合早报）

# 马印菲拟扩大联合军演 并推动其他相关机构合作



（吉隆坡讯）马来西亚、印度尼西亚和菲律宾将进一步扩大联合军演外，也会推动国防领域以外的其他相关机构合作。

三国国防部长昨天在三方合作协议（Trilateral Cooperation Agreement，简称TCA）国防部长级会议后作出宣布。这个协议旨在应对马、印、菲三国海域的海事安全威胁。

马来西亚国防部高级部长希山慕丁说，三国同意加强多方机构协作，让TCA的范畴扩大至国防

以外。三人也同意加快委派固定的三方海事巡逻联络官，以便有效地交换资讯、监测和实施海空侦察活动。

“会议还同意确保在未来的监测行动中更加重视情报工作，从而提升效率和准确性，遏制区域罪案和恐怖主义相关活动。”

三国防长也下令把TCA部长级会议制度化，并要求马、印、菲的军队加强在海上的存在感，扩大联合军事演习，以威慑苏禄海和苏拉威西海域的安全威胁。

希山慕丁说，目前的TCA过于着重海军和空军的协作，下来希望三国的陆军总长也能推展更多合作。

印尼防长普拉博沃则在记者会形容马来西亚和菲律宾是印尼的亲密友邦，三国同样拥有深厚的历史文化底蕴，也有共同的利益和威胁。“TCA因此非常重要，具有战略意义，我们希望看到该协议得到加强，因此我们欢迎今天达成的决定，并期待落实。”

菲防长：让其他机构参与以防止国家边境被侵犯

菲律宾防长洛伦扎纳也期许三国能够透过TCA促进关系。“TCA已经非常成功，现在是时候更上一层楼，让其他机构参与进来，以防止国家边境被侵犯。”

（完）

联合早报